

手工活编织致富梦

——农民“创客”周维兰的故事

■记者 王晨
通讯员 孙楠楠 摄影报道

太阳刚露出一抹光亮，濉溪县五沟镇国政村村民周维兰家已是人头攒动，前来领取手工活的乡邻们挤满了小院。院落一角，一包包摆放整齐的手工物料等待着主人来认领。

两年前的一个农忙季，周维兰在家觉得清闲，与孩子们商量着何不做些手工活打发时间。上过学，懂点文化，又会算账，周维兰看中了来料加工活。她先从义乌找来一些简单的小手工作品，例如橡皮筋包装、小饰品缝制等，一看就懂，简单易学，老少皆宜。自己学会后，紧接着带着乡邻们一起干。

周维兰手把手教大家手工活，对收回来的手工产品也是认真验收。为了能够按时交货，她常常挨家挨户上门送货收货。很快，多家小商品公司与周维兰建立了合作关系，有了稳定的业务来源，加上周维兰为人厚道、团结邻里，她在方圆百里有了名气。渐渐地，周维兰带领全村留守妇女、贫困户闯出一条致富路，成为致富路上的“领头雁”。随着加工业务的扩大，她的儿子、儿媳妇也



周维兰(中间)手把手教大家手工活。

加入进来，加工人员从本村的10人增加到400余人。其中年龄最大的86岁、最小的23岁，发放加工费从2000元增加到8万元，人均增收500元至5000元，带动十多家贫困户脱贫。

“因为丈夫肢体残疾，不能出门挣钱，我心里干着急。现在好了，在家既能照顾丈夫，又能照顾孩子和老人，并还能做手工挣钱。我现在一天最多的时候能挣120块钱，一个月就能挣2000多块钱，再加上政府的一系列帮扶政策，脱贫致富更有奔头了。”国政村贫困户孙艳领到工钱时露出了庄稼人朴

实的笑容。

谈话间，王素娟提着打包好的手工制品迎面走了过来。“兰姐，你数数吧，这是我上午做的，一共400个，正好到点了，我去接孩子了。”王素娟的丈夫在外务工，为了照顾上学的孩子，她留在了老家。听说周维兰对外免费发放手工物料，就抱着试试看的态度拿几个回去练习，这一干还“上瘾”了。

在国政村，像孙艳、王素娟这样的妇女还很多，她们不仅是周维兰的加工人员，也是周维兰的“亲人”。“相识就是缘分，我们一起努力，就能创造属

于我们的幸福生活。”周维兰用真诚和善心感动着每一位国政村人。这些手工物料本该领取时就要给钱的，周维兰想到大家不容易，每次都是先拿自己的钱帮姐妹们垫付。对于一些需要用钱的，她还提前把工钱支付给她们。

当前，自主创业已成为减贫脱贫的新引擎，也给五沟镇经济发展注入了一股新力量。“为了带动更多的姐妹走上致富路，我会继续努力、扩大经营，争取带动更多人加入，给他们提供创业就业机会。”周维兰充满信心地说。

交警张恒的“多面人生”

■记者 朱冬
通讯员 张牙子 摄影报道

“从军人到警察，角色在转换，但初心不变。”红绿灯下疏导车流，确保交通文明畅通，他是群众安全的守护者、躬身为民的勤务员、铁面无私的执法者……平凡岗位上，他用心、用情、用爱书写着一名人民警察的“多面人生”，他就是市公安局交警支队一大队副大队长张恒。

群众安全的守护者

一大队辖区在主城区，路窄、车多、人多，警车前、岗亭外是他处理违章的主阵地，执法记录仪是最忠实的战友，指挥中心“天网”监控是最信赖的依靠，百姓的目光是他最严厉的监督。带班有设点、中午查酒驾、夜班有行动、周末必须行动，同事们早已习惯了张恒的工作模式。

“只有时刻把老百姓放在心中，才能更好地为人民服务！”今年春节，一场突如其来

的新冠肺炎疫情打破了节日的欢乐气氛。在疫情防控阻击战之初，张恒主动向大队提出“突出宣传，重在劝导，严防死守，重在管控”的抗疫工作思路，以岗亭广播宣传、警车巡逻劝导为载体，白天他走街串巷、晚上又值守社区，张贴散发疫情宣传单2.3万余份，带领城区6个交通管控点先后检查车辆5000余台次，劝返无证明人员150余人，排查出发烧群众14人。2月2日，市疫情防控指挥部向全市人民发出“抗疫情、保供血”爱心献血倡议书，次日一大早他第一个来到血站献血。

“老百姓关注的事就是咱交警的事。”疫情稳定后，全面推进复工复产，一大队辖区内共有30多处工地、渣土运输公司14家、混凝土公司22家，道路交通安全压力大，稳复工、促复产、压事故、保畅通的任务如泰山压顶。通过张恒一周的细致调查、研究分析，确定大型施工车辆监管、道路隐患排查整改作为当前工作的首要任务。连续两个多月，他日跑企业、天天上路管，突出昼夜夜巡，优化

警力配置，注重隐患排查，严防重点路段，探索建立起“大队逐车源头管理、中队全程实时监管、指挥中心视频巡航”三级管理体系。

“张队，你真瘦了，好憔悴！”每个队友见到他都心疼地说。经过坚持不懈的努力，城区的工程车辆秩序得到有序管控，老百姓的安全出行得到保障。

躬身为民的勤务员

隐患不除，道路不安；百姓期待，不能等待。长山路、泉山路两条主干道为市挂牌督办整改隐患道路，梅苑路停车秩序整改等4份人大、政协提案都是摆在张恒面前、亟待整改。他内外联动、上下协调，紧密配合，紧盯死角。先后10余次到市住房城乡建设局、区城管局、区城建局等单位上门走访，提前完成挂牌督办的长山路、泉山路长达3千米的隐患道路整改工作，连续三个周末逐路段、逐路口的排查，增设各类标志标牌25块、栏杆180余米、刷新标线1000

余平米，有效消除了城区道路交通安全隐患。

辖区内泉山路周边地势低洼，排水设施老化，多年来一直是城市汛期的“老大难”路段。今年6月11日，暴雨持续一夜，早高峰来临前，他最早赶到路口。水最深处已近到膝盖，顾不及卷起裤腿，他走进雨水中疏通车流、救助涉水车辆。连续3天，张恒一直坚守在抗汛的最前沿，成为雨中群众心中铭记的“小黄人”。近3年来，张恒先后救助危重病人15人，帮助走失老人儿童20余名，真正成为了人民群众的守护神。

铁面无私的执法者

出生在农民家庭的张恒，始终坚持“本分做人，踏实做事”。影响警队荣誉的话绝不说，影响警察形象的事绝不做，这是他做人从警的底线。

去年5月17日早高峰期，张恒在鹰山路执勤，发现一男子涉嫌醉酒驾车。围观群众众多，驾驶员十分嚣张，先是自称已认识一些领导，要求给点面子，后又威胁。此时，副驾驶员趁机驾车逃离现场。张恒丝毫不为所动，围观群众看到张恒态度坚决，不禁现场点赞叫好。他坚持一办到底，一举查获同车双醉驾，被央视《平安365》栏目报道。

从警8年来，张恒累计城区巡逻8万多公里，处罚、教育各类交通违法行为10万余起，一句“依法执行公务，全程录音录像”的规范执法让不少违法驾驶员对他又敬又怕，每当提起他常以“张黑子”代之。

走进天鸿岗亭，那里悬挂的“交警总队规范执法示范标准岗”奖牌，激励着张恒始终保持饱满的精神、昂扬的斗志，不断学习提升自己的作风素质，彰显了一名新时代优秀民警的专业素养和为民情怀。由于工作业绩突出，他先后获得“全省公安机关十大服务先锋”“全省公安机关优秀人民警察”“安徽省岗位学雷锋标兵”等荣誉30余项，荣立个人二等功一次、个人三等功5次。



张恒在辖区路口执勤。

KANDIAN

相山区益农信息社：“云平台”刮来“助农风”

■记者 方芳 通讯员 徐晨光

11月10日上午，相山区郭王村益农信息社，58岁的村民张友锋走了进来：“我想买个代步车，你可能帮我在网上看。”工作人员随即打开淘宝，开始搜索、比价：“您看这款行不行，安全性好，能放的东西也多。”看了几家后，他相中了两款，决定回去与家人商量后再来下单。

与张友锋“生活更方便”的感受不同，对鲁楼村村民李猛而言，益农信息社为他的事业发展提供了极大助力。李猛有着祖传的制作农具精湛手艺，但以往销路只限于周边地区，他也尝试开网店，却因营销知识匮乏，网店生意一般。服务中心工作人员了解到这一情况后，多次上门服务，对李猛公司生产的各种产品进行多角度拍摄，完成网页及宣传视频的制作。随着直播带货的兴起，中心又对他进行了运营技术培训。

让村民们切身受益的是相山区的信息进村入户工程。2018年，为全面贯彻落实全省信息进村入户工程，相山区委、区政府高度重视，投入30万元专项经费，推进工程实施。区农水局经过实地走访，建设了1个益农信息社服务中心和20个服务站点，实现了全区涉农行政村、社区全覆盖。

服务中心由安徽相王网络科技有限公司负责运营管理。其依托网络信息服务平台，以服务农村经济为宗旨，以便民、惠民、利民、富民为目标，开展“买、卖、推、代、缴、取”经营业务，为农民免费提供政策、法律、农业技术咨询，并承接农业、科技等部门委托，向农民、种养大户提供农业科学培训；为周围农民提供代订、代购农业生产资料、日用生活用品和发布农产

品供应信息、劳务信息等服务，引导农民利用信息化手段改变传统生活方式，形成政府全力支持、部门通力协作、市场主体积极参与、广大农民普遍受益的发展格局。

徽香园益农信息社是今年新设立的站点之一。2月份，为应对新冠肺炎疫情影响，解决农户卖菜难、市民买菜难问题，保持“菜篮子”产品供应和价格基本稳定，市委农办、市农业农村局等部门授权淮北徽香园早餐工程有限公司携手我市90家“淮优”农产品生产企业，建立“淮优农产品”电商平台，为市民提供“菜篮子”产品配送服务。

“淮优农产品”上线的产品以“淮优”农产品生产主体生产的5大类134个农产品为主，同时兼顾其他家庭农场、合作社、农户生产的优质农产品。市民在微信小程序中登录“淮优农产品”下单，次日上午10点前产品即送达小区，实现了基地到社区的直供直销，解决了多方难题，受到一致好评。

蔬菜、桃子、肉鸭、食用菌、土鸡蛋……在益农信息社服务中心的帮助下，相山区多家特色农业企业抓住信息化风口，打造“农产品+服务网点+电商企业+基地”模式，走上了快速发展之路，产品销往全国各地，营业额不断增长。

未来的发展思路已然确定。服务中心将全力加快助农步伐，坚持市场化运营、加强资源整合，带动农业产业结构调整和绿色优质农产品销售，让越来越多的本地农特产品走出淮北、走向全国。

付军：坚守一线的“普查老兵”



付军正在通过电子设备录入普查信息。

■记者 吴永生
通讯员 陈杰 摄影报道

濉溪县四铺镇新风村77岁的普查员付军，已连续六次参与人口普查工作。在今年第七次全国人口普查工作中，他虚心向年轻的普查员学习操作电子设备，使用小程序录入人口普查信息的故事，被村民传为佳话。而他的六次普查经历，从纸质填写到电子录入的整个过程，也见证了人口普查的发展历程、见证了新中国的发展历程。

第一次参加人口普查工作是1964年，当时大队让我参加，我对人口普查的认识很陌生，概念很模糊，主要是登记人口性别、年龄、外来居住人员等简单信息，然后进行上报。”付军说。

第三次全国人口普查对付军来说是第二次参加。那是1982年6月20日，正是午收期间，那时候收麦子都是人工用镰刀收割，非常忙。当时，大队长刘义清、会计刘正斌安排他代表大队，去参加县级人口普查培训班，培训了7天，学习结束后通过考试，拿到了结业证。结束后又几次在乡里参加了阶段性培训学习。他是当时惠家大队的普查指导员，普查前在乡里开会，那时的纪律

非常严格，参会人员不得提前退席，再忙也不能耽误开会，一次开会下雨了，家里晒的麦子被淋了，也没耽误培训。

在普查过程中，由各生产队的普查员进行摸底、登记、核查上报。上报之后，乡里还组织人员到县里统一核查填表上报，那时没有交通工具，去县里都是走着去的。

1990年，第四次全国人口普查，付军担任惠家生产队普查小区的普查员，每天都实地入户调查，然后进行绘图。2000年，他又参加了第五次全国人口普查录入了，2000年的第五次人口普查和2010年的第六次人口普查，有了进步，普查表非常漂亮，纸质很好，填写要求非常严格，必须按要求规范填写汉字和编码，上交到县里后，统一在光电录入机里过一遍就出数据了，不过因为有的编码不规范还是有不少错误，还要进行人工修改。

“参加六次人口普查，我感到很自豪，深深感觉到，历史在变迁，时代在发展，科技在进步，人口普查方式也在与时俱进。普查工作必须认真负责，不能闭门造车，不懂的问题要及时询问。”付军表示，一定会本着高度负责的态度，对待这次人口普查工作。

“付军参加了六次人口普查，他很负责、很细心，不怕吃苦，为年轻人树立了榜样，村里有其他工作和群众需要时，他一直都能热心帮忙……”新风村党支部书记惠超说。